

## Vikendtelep a bányató partján

Nyékkládházán a föld alatt húzódó vastag kavicsréteg kitermelésére tíz évvel ezelőtt mesterséges tavat nyitottak a Debrecen felé vezető országút mentén. A huszonegy hektáros területen fekvő tó ma az ország legjobban gépesített kavicsbányája. A víz alatti termelést hidropneumatikus rendszerű úszó kotróhajóval oldják meg, amelyek szívóberendezése 24 óra alatt több mint kétezer köbméter anyagot szippant fel a tó

fenekéről. Ezt a mennyiséget önjáró és önrakó uszályokkal továbbítják a kikötőben felépült korszerű osztályozó- és törőműbe, ahol négyféle szemnagyságban iszapmentes mosott gyöngykavicsot állítanak elő. A mesterséges tó vagyona azonban kimerülőben van, s ezért jövőre a tavat tovább bővítik. A tó partján a termelés megszüntetése után a közlelési tanács vikendtelepet alakít ki.

## Megjelent a Hétfői Hírek



A hírlapárus

Budapest, Somogyi Béla utca. Szerkesztőségek, Szikra Lapnyomda. Vasárnap délután 2 óra. Befutottak a kocsik, a taxik. egymás hegyén-hátán a fiatalok. Felbűgött, már csattog a rotációs gép, ezrével, tízezérekre ontja az újságot, megjelent a Hétfői Hírek első kiadása. Megpakolják a taxikat, az újságkötetekkel, irány az elárusító standok, pályaudvarok. A Hírlapkiadó Vállalat kocsija egy fiatal férfi parancsnoksága alatt a Balatont körözi, fél négykor már az üdülők ezrei értesülhetnek a lapból a nagyvilág és hazánk eseményeiről. És a főváros utcái, terei, standjai? És a presszók, a kávéházak, a futballpályák? Öt éve kezdték az amatőr rikkancsok — középis-kolások és egyetemisták — az újságárusítást. Akkor mindössze harminc volt. Szórakoztató volt és jó pénzt is hozott. Ma már kétszáz fiatal tolong vasárnaponként a terjesztési expedícióban. Felmálházva, hatvankilós csomagokban cipelik az újságot, két-három helyen lerakják. Azután fejükre teszik a kedvesen csibészes sapkájukat, és:

— Megjelent a Hétfői Hírek legújabb kiadása! Hetven ezer lapot adnak el a fiúk és lányok minden vasárnap. Cserveny Mariann tizenhét éves, gimnazista. A Margithidnál dolgozik, a pesti hídfőnél. Az utca kedves embere, lakója, színfoltja. Emberek, autók között siklik, mozog. És közben tapasztal, embereket, szokásokat ismer meg. És jól keres. Néhány óra alatt százötven forintot, rendszeresen, évek óta már. De Mátyás Sándor másodéves egyetemista és öccse, Károly, minden vasárnap délután családi szocialista brigádban több ezer lapot ad el és hivatalosan, bérszámfejtve is,

hat-hétszáz forintot keresnek. Az otthagyott ötven fillérről nem is szólva...

Es kellemes a munka, a fiatalok varázsa mindenkit levesz a lábáról, az emberek szeretik őket, kedvesek és jók, sőt gvallérok hozzájuk. Valamelyik nap a nagy viharban egy újságárus gimnazista lány egy fa alá menekült. A fa se védte őt a nyári záportól, vele együtt ázott az újság is. Négyen mentek érte esernyővel, és bekísérték, a csomagját bevitték a kapu alá.

A srácok és lányok gyűjtik a pénzt, azt mondják, szépen gyűlik. Becsülik és szeretik ezt a munkát. Amikor elkészítem velük ezt a rövid kis interjút, vásárolok én is tőlük egy Hétfői Híreket. Mosolyognak, értik a tréfát.

S. A.

BERCELI A. KÁROLY

## Hullámsír

52.

— S az az mi légyen? — kérdezte zordul emez, bár egyáltalán nem érdekelte a dolog.

— Az egyik az, hogy a mindsenti vízügyi társulat a tőlünk néhány kilométernyire fekvő nagyfai kanyar átvezetését kéri a minisztertől. Mondanom sem kell, hogy ez a mi végveszélyünket erősen fokozza, hiszen még jobban felgyorsítja a víz folyását. A másik hasonló: a Szamos szabályozására kérnek a minisztertől hatvanezer forintot. Ha önként ezt megvazavazák, akkor a kivitelt még nehezebbé teszi az Alföld helyzetét, nem beszélve arról, hogy az egész művelet ugyancsak magánszemélyek előnyét szolgálja.

— Ezekről természetesen tudok — készülődött Herrich most végekképp távozásra.

— S hogy döntött?

— Ezt majd írásban fogom közölni — húzta ki magát a méltóságos bürokrata. — Kérem a kabátomat!

# Szarvasmarhaexport — 100 millióért

A szarvasmarha-tenyésztés fejlesztésére hozott kormányintézkedések óta országoszerint az eddigienél is több szó esik a mezőgazdaságunknak erről a nagy múltú ágazatáról. Elégé közismert, hogy a szarvasmarha-tenyésztés fejlesztésének milyen jelentősége van a lakosság hússal, tejel és tejtermékkel való ellátása szempontjából. Ez alkalommal a kérdés egy másik, talán kevésbé ismert oldalával, az exporttal foglalkozunk egy kissé részletesebben.

### Jól jövedelmező

Az élő marha és a marhahús nagyon régi exportcikkünk; a hagyományok még valamikor a középkorra nyúlnak vissza, amikor a hajdúk hajtották tíz- és százezerszámra a marhákat a nyugat-európai, elsősorban az olaszországi vásárookra. De ne induljunk olyan messziről, hiszen köteteket lehetne írni arról, hogyan alakult, fejlődött az export az évszázadok folyamán. Elég, ha csak a második világháború előttiével hasonlítjuk össze mostani exportunkat: a növekedés mennyiségben mintegy háromszoros, a jelenlegi exportbevétel évi 100 millió dollár körül van. De nemcsak a bevétel nagysága az, ami fontossá és előnyössé teszi ezt az exportot, hanem kedvező gazdaságossága is. Mindezen előnyök ellenére az utóbbi években megtorpanás, sőt — ha az 1969. évi kiugrón magas szintet nézzük — visszaesés következett be az exportban. Ez természetesen összefügg mindazokkal a tartási, tenyésztési problémákkal, amelyek végül is az említett kormányintézkedéseket szükségessé tették.

### Kedvező lehetőségek

A lakosság élelmiszerfogyasztásának minden országban megvan a hagyománya, ha ezek az idők során módosulnak is valamelyest, alapvetően nem változnak. Ilyen hagyomány számos nyugat-európai országban az, hogy valamennyi közül a marhahúst fogyasztják legnagyobb mennyiségben. A változás hosszú évek óta lé-

nyegében annyi csak, hogy a keresők számának és jövedelmének emelkedésével együtt az igény is állandóan nő. A fogyasztás növekedését az sem gátolja, hogy nyugaton a marhahús fogyasztói ára lényegesen magasabb, mint hazánkban. Ez a fogyasztói tendencia a különböző piaci felmérések, előrebecslések szerint még hosszú ideig hasonló marad.

A piacon persze nem egyforma a kereslet bármilyen fajta szarvasmarha, és annak bármilyen része iránt. A jól hizlalt, fiatal vágóbika sovány húsa az, amit a leginkább kedvelnek, s a legízletesebb, süthető, jól szeletelhető húsként ezeknek is a hátsó negyedéből kerülnek ki. A legkedveltebbek ma elsősorban a francia limousine és charolais fajták — utána a második helyen a mi piros-tarka szarvasmarháink következnek. Különösen Olaszországban keresik a magyar marhahúst a háziasszonyok, annyira, hogy olasz húskereskedők nem egyszer megjegyezték: „le-húzhatnák a rólót, ha nem tudnának vásárlóiknak magyar marhahúst adni”.

Bár a közös piaci országokban is van igen jelentős szarvasmarha-tenyésztés, és a saját termelés védelmét vámoakkal és számos egyéb korlátozó intézkedésekkel biztosítják, a minőségi húskiránti igények teljes kielégítésére importra szorulnak, s ezért időről-időre kénytelenek enyhíteni a közös piacon kívüli országokból származó import elleni korlátozásokat.

A külföldi kereslet tehát ma is kedvező a magyar szarvasmarha iránt, s minden jel arra mutat, hogy még hosszú ideig az is marad, sőt exportunkat fokozni is lehetne. A közös piaci országok szarvasmarha importjában azonban az utóbbi években csökkent a részesedésünk; a helyünket más exportőrök foglalják el — ha hagyjuk. A központi intézkedések azonban megteremtik azokat a feltételeket, amelyekkel visszahódíthatjuk, sőt növelhetjük régi pozícióinkat.

### A tenyésztés feladatai

A kedvezőbbé vált feltételek alapján a háztáji gazdaságokban és a nagyüzemek-

ben is mód nyílt az erőteljes fejlesztésre. Nem mindegy természetesen, hogy ez a fejlesztés hogyan történik, és milyen fajták szaporítására kerül sor.

A cél nem egyszerűen a mennyiség növelése — és a minőség javítása —, hanem a korszerű, de ugyanakkor gazdaságos tenyésztési módok alkalmazása. Számos jó tapasztalat van ma már arra, hogy a tartástechnológiát lehet fejleszteni az önköltség egyidejű csökkentésével. Úgy tűnik, bizonyos fokig visszaterünk elődeink módszereihez: a húsért tenyésztett szarvasmarhák gazdaságos nevelésének, hizlalásának legjobb módja a legeltetéses módszer, persze a mai fejlett technika segítségével a korábban lényegesen kedvezőbb hatásokkal. Mit értünk ezalatt? Mindenekelőtt azt, hogy a legeltetés nem akármilyen legelőn történik, hanem műtrágyázott, öntözött legelőn, szakaszos, vilanypásztoros legeltetéssel.

A korszerű, gazdaságos szarvasmarha-tenyésztésre ma már hazánkban is számos példát lehet találni, érdemes ezeket megismerni és tanulmányozni (például a komáromi és a lajtahansági állami gazdaságban). A módszerek eddigi és jövőbeni elterjesztésében a szarvasmarha exportot lebonyolító Terimpex Kültkereskedelmi Vállalatnak is része volt és van, mert már eddig is sokat tett azért, hogy megismertesse a termelőkkel egyfelől a külföldi igényeket, másfelől a külföldön eredményesen alkalmazott módszereket. A rendelkezésre álló tapasztalatokkal és pénzügyi eszközökkel a jövőben is igyekszik közreműködni ennek a jövedelmező exportágazatnak a fejlesztésében.

Szabó Melinda

## Bangla Desh-i költők antológiája

Kazahsztánban megkezdődtek az előkészületek az ázsiai és afrikai írók értekezletére, amelyet — a tervek szerint — 1973-ban rendeznek meg Alma-Atában, Kazahsztán Szovjet Köztársaság fővárosában. Az előkészítő bizottság úgy határozott, hogy 50 kötetben kiadja a modern keleti próza

## Nemzetközi „Hotel komputer” Budapesten

Európa egyik legmodernebb számítástechnikai oktató központjának, a hazai számítástechnika fellegvárának építését kezdik meg rövidesen a fővárosban, Kelenföldön, az Etele téren. A budapesti Számítástechnikai Oktató Központ, amely jelenleg évente hat-hétezer számítástechnikai szakember képzését végzi, mintegy 160 millió forintos költséggel épülő új otthonot kap. A rohamosan fejlődő és hétköznapijainkban is egyre nagyobb szerepet játszó számítástechnika hazai „fellegvárához” egy 300 ágas szállodát is építenek, a vidéki és a külföldi hallgatók részére.

Az épületkombinát a főváros egyik legmodernebb középülete lesz. Az ötemeletes szálloda köré épülő alacsonyabb szinteken kapnak helyet az oktató- és gépteremek. A legkorszerűbb „tanítógépekkel” és audiovizuális oktatási berendezésekkel felszerelt intézményben többfajta előadóterem gondoskodik arról, hogy a különböző nagyságú csoportok a legmegfelelőbb módon tanulhassanak. Több 12 fős, 30 és 80 fős, valamint egy 130 és 250 fős nagy előadóterem épül. A tantermekben egyszerre 750 tanuló vehet részt a tanfolyamokon. A központi tv-teremből az összes hallgató számára egyszerre is sugározhatnak adást, és a mikrofonhálózat segítségével ugyanakkor kérdéseket is feltehetnek az előadónak. Az események rögzítéséről képmagnók gondoskodnak. A hazai előadók mellett a világ nagy cégei, többek között a Control Data és I. B. M. cégek is rendszeresen küldenek majd előadókat a budapesti computeriskolába. A számítástechnikai oktatóközponthoz tartozik majd két tv-stúdió és egy technikai stúdió is. A szinkrontolmács-teremben egyszerre hat nyelven folyik majd az oktatás. 1974-től kezdődően ugyanis Budapesten képezik majd a fejlődő országok számítástechnikai szakembereit is. (MTI)

és költészet legjobb alkotásait. Az első kötetek már meg is jelentek, ezek között van Duc Lan vietnami író, „Történet egy hőstetről” című munkája. Készületben van a Bangla Desh Népköztársaság költőinek antológiája. Most fordítják kazah nyelvre India- és Egyiptom íróinak, költőinek műveit.

— Figyelmeztetem tanácsos urat — pattant föl Bakay magából kikelve —, hogy itt élethalálharc folyik, a nép itt olyan keserű és elszánt, hogy újabb felelőtlen vagy kedvezőtlen döntés esetén még lázadás is kirobbanhat.

— A rendőrség és katonaság majd közbe lép. Engem nem lehet forradalmi jelszavakkal megfenyegetni.

Erre Bite Gábor sem tudta türtőztetni magát:

— Pesten már bevették a Nemzeti Kaszinó ablakait, s irakkos banditáknak nevezték ordítva a főnemesi tagokat, de Tisza Kálmán ablakait sem kímélték. Jaj önöknek, ha egyszer az ország újból megmozdul!

— Talán még Kossuth is visszatér? — gúnyolódott Herrich.

— Még megtörténhetik — ordította Ábrahám titkos meggyőződéssel, s legszívesebben a pesti úr arcába sújtott volna. — Az megtáncoltatná az urakat!

— Kérem, ez nyílt lázítás! Ezt is jelenteni fogom! — Azzal hátratólta a székét tüntető robajjal, hogy a hajdú felséghite a bundáját, aztán egy hűvös, előkelő, kimért fejbiccentéssel, a székeken ülők s már részben szintén fellázók ellenséges moraja közben enyhé billegéssel elhagyta a termet.

— Kérem, ez nyílt lázítás! Ezt is jelenteni fogom! — Azzal hátratólta a székét tüntető robajjal, hogy a hajdú felséghite a bundáját, aztán egy hűvös, előkelő, kimért fejbiccentéssel, a székeken ülők s már részben szintén fellázók ellenséges moraja közben enyhé billegéssel elhagyta a termet.

Erre valamennyien szedelőzködtek, s rossz szájjal, fanyar megjegyzéseket téve vonultak ki csoportosan vagy egyenként a szála kitárt

— Igy legalább félreérthetetlenül tudjuk, hogy „egyedül vagyunk” — válaszolt Pintér, s magába roskodva elindult az Alsóváros felé.

Bakay körül azonban még nem tágitottak a felbőszített emberek, többen hevesen rázták a kezét, és gratuláltak merészségéért, egyik-másik aggódva a városért, szívtá a fogát. S óvatosságra intette a képviselőt, mert Herrich nagy úr, s most fogja igazán kimutatni a foga fehérjét.

Eddig is ellenünk dolgozott — intette le Bakay. — S ha áskálódni mer, akkor majd én is kinyitom a számat a parlamentben. A várost én képviselem, s nem ő.

Igazán van — helyeselték többen, aztán sok szerencsét kívánva a pesti felszólalásokhoz, lassan szétszéledt az egész társaság. A Széchenyi tér szinte teljesen kiürült.

Herrich a székhez előtárá váró hintót nem vette igénybe, hiába invitálta a parádés kocsi.

(Folytatjuk.)